

行政人格与个体人格互动错位下的 行政失灵研究

李 洁

(上海工程技术大学 社会科学学院, 上海 201620)

摘要:行政过程的推动及行政效果的实现依赖于行政主体与行政客体的互动,作为行为的内在指引,人格影响着行政主体与行政客体的互动质量。不同的行政体制要求和型塑不同的行政人格,不同的社会状态要求和型塑不同的个体人格,两者人格的匹配程度影响着行政效果的实现。人格具有稳定性及独立性,转变速度可能落后或超前于政治经济社会体制,行政人格与个体人格都可能与制度存在不匹配,加之制度自身存在的不完善,依赖于此的行政人格与个体人格也存在一定缺陷,行政人格与个体人格发生互动错位,导致行政失灵。

关键词:行政人格;个体人格;互动;错位

中图分类号:D63

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2018)03-0005-06

作为社会体制的参与主体和社会体制创新的载体,人是行政过程和行政活动的落脚点,政府形象在很大程度上取决于直接参与行政活动的行政人员所代表和展现出的政府气质,个体参与行政过程的意愿及行为方式也体现了其对政府的态度。由于政府架构的多层级性,政府与个体的互动主要表现为行政人员与公民个体的互动,公民个体对行政人员的评价反映了其对政府的整体评价,行政人员对公民个体素质的评价也影响政府的治理理念和治理方式。由此,行政主体与行政客体的互动影响行政效果的实现及行政方式的转型。作为行为的内在指引,行政主体与行政客体各自的人格特质将影响两者的互动质量,两者人格匹配方能实现良好互动,避免行政失灵。不同的政治经济社会环境型塑不同的人格,同时也呼唤与之相适应的人格,包括行政人格和个体人格。然而,人格具有稳定性及独立性,其转变速度可能落后或超前于政治经济社会体制,行政人格与个体人格都可能与制度之间存在不匹配,加之社会制度自身存在的不完善,依赖于此形成的行政人格与个体人格也存在一定缺陷,行政人格与个体人格之间有可能发生互动错位,导致行政失灵。

一、行政过程中的人格需求

(一) 行政行为与行政人格需求

行政人格是行政人员区别于其他社会成员的内在规定性人格特征。就其个体而言,是指在行政行为中行政人员自我价值与行政价值的共同实现,是心理、观念、意识、理想等都和行为相一致的状态,体现了个体的自我价值、尊严和品格;就其整体而言,则主要是指一种职业人格,即行政人员作为这一职业的从业者在行政管理职业活动中所形成的职业特征,并因拥有这一人格与其他社会成员及其他从业者相互区别^[1]。政府能力最终由且必然由政府组成人员的现实活动来体现,国家职能在微观上表现为“人”尤其是“行政人”的职能,是“人”的存在和活动的的方式。政府行政组织不仅是一个权力体系或者职责体系,更不是一个僵化与静止的机构,而是由公务人员所组成的一个“人”的群体。政府管理的效能不但取决于行政机构的合理设置和层级控制的管理体制,更取决于公职人员的个体素质及群体特点。质言之,取决于一个良好的组织气候以及在此良好组织气候下行政人员的积极性、主动性与潜能的发挥与实现。政府行政作为公共权威对整个社会的公

收稿日期:2018-03-22

基金项目:国家社会科学基金一般项目“特大城市基本公共服务均等化实现路径研究”(13BGL152);上海高校青年教师培养资助计划“老年人健康管理需求的主体性分析”(ZZGCD15124)

作者简介:李洁(1986—),女,山东菏泽人,博士,讲师,研究方向:社会治理。

共事务进行管理,其主体就是政府的公职人员,用人以治事对政府行政效果有着至关重要的影响,有什么样的行政人员,便有什么样的政府,用人以治事是国家为政之根本^[2]。因此,无论是在静态的行政组织结构中还是在动态的行政管理过程中,行政人员都是实际的行政主体,承担具体的行政职能,其行为决定了政府职能能否实现或能否卓越实现。“人格”是内化行为的指导准则,影响人的行为取向及行为方式。与之相应,“行政人格”也指引行政人员的行政行为,影响行政效果。

(二) 行政行为与个体人格需求

个体人格对个体行为具有强烈的引导性,作为行政客体及行政活动的目标群体,个体参与行政互动的人格特质同样影响着行政过程及行政效果。个体具有的自我意识、自立能力、自主状态、自律意志是其在政治层面产生情感、思维、动机、态度、价值观的基础,也决定了其对有可能参与的政治生活中的人物及事件的认知、判断乃至评价。总体而言,个体人格特质在多个维度上影响其参与政治生活的行为选择,由此影响行政效果:第一,个体具有的独立政治情感影响其在政治生活中的内心体验进而形成独特的政治认知过程,并在这一过程中形成对各种政治客体的心理反应;第二,个体具有的独立的政治思维影响其在生活过程及行政过程中对政治事务的思考、判断及评价;第三,个体具有的独立的政治动机促使其对自身的政治参与责任、政治参与兴趣及政治参与能力等进行有效的估价和评判。

二、行政体制中的人格互动匹配

行政主体与行政客体互动过程中的人格匹配,即行政互动双方符合彼此的角色认知及角色期待。在良好的互动中,以旁观者的角度观看与评价,这一过程也许存在不科学与低效率,但只要互动双方认为彼此的认知及期待已经实现,那么从主观偏好上即可认为这种互动是有效的。不同的行政体系要求和型塑不同的行政人格,不同的社会形态要求和型塑不同的公民人格,或者说,行政人格和公民人格这两个概念本身就具有明显的时代性,是时代的产物。正如哈贝马斯所言:“需要在社会概念本身作出对应的区分。”根据行政体系产生、发展及变化的历史轨迹和现代民主产生、发展及变化的历史轨迹,存在于两级的传统行政体制及现代行政体制,这两种行政体制实际上代表着两种不同的社会治理模式,也型塑了同样处于两级的行政人格及个体人格。在

传统行政体制下,传统行政人格和传统权威型个体人格互动参与行政过程,在现代行政体制下则应是现代行政人格和现代公民人格互动参与行政过程,两种体制中的行政人格和个体人格相互匹配,使得相应的行政体制得以相对良性地运转。

(一) 传统行政人格与个体权威主义人格的互动

1. 中国传统行政人格

中国传统官僚制并非与法理型权威相对应的理性官僚制,而是一种“世袭制”或“家产官僚制”“半官僚体制”,并不具有严格意义上的理性特点。尽管在某些具体制度运作层面,如由科举考试支撑起的中国官僚制度也具有部分合理性,但技术的合理性并不能从根本上消除整个制度的非理性特征,它仍然只是一种人治条件下的特权官僚制,并非用于表达人民的意志,谋求人民的福祉,更多是在“国家”或“国民”的名义之下用于管制甚至奴役人民,实现统治者的政治目的。由此,中国古代的官僚制度很难孕育出现代理性精神,反而遗留了令人“十分痛恨的官僚主义”^[3]。既然传统行政体制在性质上属于统治行政,那么统治行政必然要求一种与之相伴的依附型人格特质,即传统行政人格。作为一个封建专制历史悠久的国家,传统的“官本位”“宗法”“等级”及“人治”观念根深蒂固地存在于行政人员的价值观念里,甚至内化为其人格的一部分,如行政人员“打官腔”等行为正是这种人格特质的外在显现。

社会主义制度是现代性社会制度,在根本上对世袭官僚制予以否定,但传统的世袭官僚制造成的影响仍然有所延续,作为所谓“文化”继续发挥其潜在影响。当今理性官僚制的“样式”虽然已经初具,但其在事实构建上处于“官僚制”不足状态,政府及其行政部门欠缺理性官僚制倡导的专门化、专业化、职业化科层精神,以及民主、法治、效率的价值理念。孔飞力感言:“中国独一无二的命运是,在其他古代文明消亡以后很久,中国的文明坚持了下来;这种坚持所包含的意义不是僵化,而是一系列的再生。”但是,这种传统的再生既表现在优良层面,却也留存于若干糟粕层面,传统官僚主义的死而不僵也成为“再生”的一种,类似西方国家“非官僚化”的基础并不存在,诱导了行政人员行政行为的随意性以及行政相对人行为的被动性。尽管近年来“小政府,大社会”的转型已成为趋势,但由于传统家长制父权制的影响,当前我国行政人员人格仍然是传统

的权威型人格,即个人魅力权威过剩而法理型权威不足。

2. 中国传统个体人格

在传统行政体制下,民众缺乏充分的自治环境,没有形成政治参与的基础,加之传统行政文化的“官本位”思想影响深重,行政权力有条件渗透社会各个层面,民众对政府产生了严重的依赖心理,缺乏行政参与意识,形成传统行政客体文化或谓“臣属型”文化。在这种文化氛围之下,依附和服从成为官方与民间的主要互动方式,个体的独立人格被轻视乃至忽视,自由、尊严、利益,个体权力、民主观念无所依托,个体意识、主体意识、民主意识、公平意识、竞争意识、法律意识、社会公德意识等人格构成因素皆呈现出缺失状态,个体没有机会也没有能力对政府行为进行监督与制约,无法确保政府有效、高质量地提供社会和公民所需要的服务,政府力量占据绝对的支配地位,社会及个体力量则处于被支配的地位。因此,就个体人格而言,中国传统社会中“个人”的发展很不充分,基本上是一种“自我压缩的人格”,个体的主体性缺失,在君与臣的关系模式中,形成个体强烈的臣属观念及依附意识,进而形成一种服从性的权威主义人格。

新中国成立后,尽管就国家性质而言,人民成为国家的主人,但传统臣属型政治文化影响深重,加之集体主义文化的渲染,个体的独立自主发展仍然受到束缚和限制,尤其是“在民族平等、公民权利和人民国家的合法性宣称之下,现代国家在‘革命’‘解放’‘合法权利’等名义下将个人重新组织到国家主导的集体体制之中,赋予现代国家对于个人的更为直接的控制权”^[4]。公民意识虽然开始凸显,但以被动的方式卷入政治仍然是一种常态,习惯于视自己为接受规训的客体而非主动参与者,“官本位”思想不但继续弥散在行政主体之间,而且继续弥散在行政客体之间,公民利用政治权利及政治平台来表达和争取自身利益的意识 and 能力尚没有发生质的改变,对于来自政府和官员的行政行为习惯于接受和容忍。因此,在始终无法根除的行政客体文化的影响下,民众对政府及其行政人员的服从及依赖心理严重,公民化程度及社会组织化程度不高,在行政过程中倾向于用服从性的权威主义人格展开与具有传统行政人格的行政工作人员的互动。

(二) 现代行政人格与公民人格的互动

1. 西方现代行政人格

马克斯·韦伯所说的官僚制是建立在法理型权

威基础上的目的合乎理性或价值合乎理性的组织机构,是现代社会中实施合法统治的行政组织形式,曾被视为现代行政的典型表现^[5]。在体制设计上,行政组织呈现出坚固而有序的上下级金字塔式结构,层级结构分明,严格按照层级赋予权威,行政主体严格按照行政原则及规范标准对待、处理相关人事,维持并彰显社会成员在法律、制度面前所具有的形式上的平等。由于严密的规则性,在实际运作中,行政官员渎职的概率降低,行政行为的标准方式即“按规则办事”,行政决策的失误也随之减少。现代官僚行政是效率行政,政府行政遵从逻辑规范,利用科层系统的权威以及所设置部门的专门化功能高效完成大量行政事务,适应了工业社会生产及发展的高效率需要以及日益复杂细致的行政管理需要。同时,现代官僚行政是专业行政,行政人员接受过专门训练,是具有专门技能的“职业官员”,与行政组织建立契约关系后解决行政过程中复杂的、技术性的问题,实证科学知识在这一过程中得以广泛应用,行政行为向职业化和专业化发展,行政人员也相应形成现代工具性行政人格。

随着后工业时代的来临以及社会治理需求的改变,理性官僚制自身的弊端也开始凸显:官僚主义愈发严重,难以适应剧烈的社会变化及社会发展需要,“20世纪60年代以后,层级节制的官僚机构问题丛生——部门分工僵化、层级分工过细,非人性化、各自为政、本位主义、腐败、无效率、不负责任、忽视顾客需求等,代价变得越来越大,官僚机构的诸多优点在它越来越明显的弊端和限制面前黯然失色,成为包括政府在内的各种组织问题的症结所在”^[6],连同政府在内的多个组织都尝试摆脱传统官僚机构的僵化窠臼以适应时代的发展及世界格局的急剧变化,“效率”“多样化”“弹性化”“参与”“人性化”成为新的组织行为要求^[7]。全新的行政格局要求行政人员在工具性人格的基础上发展完善进而拥有独立的行政人格:在特征上,它是完整的人格意识,是个体对自己生命存在的价值进行自我反思的结晶,体现了个体对生命意义的理解,行政活动中的服务价值取向要求行政人员树立服务意识及合作意识,适应后工业社会中人们交往的扩大化、社会化和多样化需要;在功能上,它赋予行政人员独立的行为能力,具体落实在行政人员独立的行政行为上,是人格意识的外显;在现实源头上,它是自由社会关系的产物,个体人格特质与社会关系状况紧密相连,自由的社会关系必然要求独立人格的形成,社会

问题的多样化使得规章的有限性愈加明显,行政人员的独立思考与判断能力愈加重要。总体而言,行政人员的独立人格对建构服务行政具有积极的实践意义,是理想的行政人格,与服务行政紧密联系在一起。

2. 西方现代公民人格

公民人格是公民个体对权利与义务的意识自觉,当公民自觉意识到自己作为社会价值主体的角色时,公民人格也就得以确立。现代意义上的公民人格是随着社会发展到工业社会而历史生成的,或者说公民人格是在市场经济条件下生成并为之相匹配的独立人格形态^[8]。现代公民人格源于市场经济和民主法治,是公民依据国家法律规定对自身公民身份以及权利义务的自觉确认,亦是公民主体身份获得的体现,独立自主、平等自律、理性自治、积极参与都是现代公民人格的具体表现。随着国家治理体系和治理能力现代化建设的推进,个体演变为与现代国家相匹配的现代公民日益成为政治现代化的内在要求,个体自身政治素养的提升也成为民主政治成功运转的关键,培育与现代社会发展及现代民主政治相适应的公民成为国家及政府的社会建设任务^[9]。培育现代公民的方式很多,如公民文化建设、公民素质教育、政治社会化宣传、个体政治生活实践等,但型塑内隐于公民、彰显公民内在特质、影响公民行为的公民人格无疑是最本质的公民培育方式。作为行政客体,公民人格的成熟度也影响着实际行政效果。

公民参与政治生活的多层次性决定了公民必将以主动而带有反思性的人格参与行政过程,与行政人员互动。一方面,民主是现代政治的内在特征,其形式就是公民通过参与来行使公共权力,要使民主持续下去,稳定而有序的公民参与是基本保证。因此,公民主动而有序地参与行政互动是实现现代民主追求及保证民主社会稳定的基础。依据宪法至上、秩序为本、参与有度的原则参与公共生活及政治生活是现代公民的必备素养,也是现代政治体制的题中应有之义。另一方面,公民还有可能选择放弃参与权利,不参与行政互动。当公民缺乏参与兴趣,受到行政冷落或认为参与行政互动低于成本时,基于“理性人”的考虑会对政治参与产生冷漠。尽管全体公民都有参与公共事务及政治事务的权利,但这种参与并非是强制性的,即使在公民自治的原则下,“参与公共生活的所有过程也不是一个法律意义上的义务”,而是一项公民权利,公民选择不参与

同样属于理性公民的正常行为范畴,是现代公民人格的组成部分。因此,保障公民不参与的权力同样是现代民主制度的重要内涵。

三、人格互动错位下的行政失灵

无论是传统行政体制下的个体权威人格与传统行政人格的互动,还是现代行政体制下独立行政人格与公民人格的互动,在相应体制下行政主体与行政客体的人格都是相互契合的。尽管双方的人格特质以及实际互动方式、互动成效不同,但都不失为一种和谐有序的互动:在传统的行政体制下,行政主体会对行政客体产生压迫等统治阶级行为,行政客体甚至还会爆发革命这种最极端的反抗形式,但传统行政体制仍然会在短期的冲突之后重新回归到原来的轨道;在现代行政体制之下,公民会出现不参与行政或无序参与行政的行为取向,但现代公民社会有足够的蓄水能力,使得这些公民行为呈现出自身的合理性。这两种极端类型的行政体制实际上代表着行政体制自身的发展历程:从传统行政体制到现代行政体制转型是社会治理模式转型的必然趋势。然而,尽管转型具有必然性,但社会结构要素转型的不同步造成人格转型的不同步,并形成行政人员与公民个体之间两种过渡性的行政互动:传统行政人格与现代公民人格的互动及现代行政人格与服从性人格的互动,这种人格互动的错位导致了大范围的行政失灵。朱晓阳曾言:“在当代国家意识形态和制度性层面,已经植入一套现代国家和法制的体系和话语,这就使父母官与子民间的互惠关系传统经常处于自相矛盾,或者式微,或者只剩下一些仪式性形式的状态,而悲剧性的结果在于,今天农民仍然在用一种推己及人的宇宙观来想象自己与国家的关系,当下的地方政府却在以‘法制’之名,脱掉自己对于地方老百姓生死攸关之事的父母责任。”^[10]这种政府与民众价值观念之间的矛盾冲突事实上就是转型期行政人格和公民人格双双发展不完善进而不匹配的一种表现。

一方面,制度转型的滞后导致传统行政氛围继续存在,致使行政人员人格转型缓慢,无法满足公民人格参与行政所需要的服务性。以简单再生产为基础的传统自然经济是一种封闭的生产、交换体系,配合这一体系的是封闭的生活方式和顽固型人格,传统行政人格和权威性人格也随之产生。随着商品经济的不断发展,人类生活也逐渐突破地域性限制和各种束缚,商品经济价值原则也不断改变以家庭为

单位的小农生产方式以及附着在其上的生活方式,依据宗法血缘产生的家族义务演变为通过商品生产获取财富和价值。待进入市场经济阶段,小农经济的瓦解持续加速,为公民人格的型塑提供了坚实的物质基础,个体的独立平等程度进一步提高。但是,现代民主政治的形成是一个现代国家重建、制度重构的过程,从传统行政体制向现代行政体制转型不但要摧毁原有的生产方式及政治模式,更要建构起新的生产方式及政治模式,从而能够为现代行政体制的运转提供其所需的经济基础、政治模式、法治保障,这一转换过程十分漫长,并且复杂。当代中国行政体制主要建立在以法理权威为代表、但实际上更多的是“卡里斯玛”权威的混合型基础之上,从整体上看,当代社会并不缺少法理权威与“卡里斯玛”权威混合兼容的基础。但在当代中国,这一混合型基础中的两种权威还没能做到有效融合,法理权威的影响力相对较弱。经历了数千年君主官僚制、同时浸濡于儒教文化中的传统中国社会,难以真正根植法理型权威,在国家实际运行的过程中,行政体制也并非以法理型权威为基础得以建立^[11]。因此,一旦公民独立人格的产生和发展超越当时的政治经济制度则会挑战传统行政体制,必然与传统依附行政人格产生冲突。

另一方面,被传统行政体制型塑的权威性个体人格无法适应现代行政对公民素质的要求。在封建社会,皇权与官僚权力各自具有合法性基础,其儒学经典、科举制度、官僚体制、君臣关系、礼仪程序早已渗透于民众的日常生活之中,将皇权内化为民众内心遵守的自然秩序^[12]。而在中国共产党获得和巩固政权的历史过程中,民众对于领袖的追随以及集体主义的大范围影响,政府在大多数情况下仍然扮演全知全能的角色。因此,无论是政府行政方式的转换,还是公民参政方式的培育,民主政治的建构都有一个较长的过程,而市场经济发展程度尚不高、现代民主政治进程较为缓慢、法治基础较为薄弱等都成为传统权威主义人格向现代公民人格转变的障碍。社会转型中的个体人格在心理、思想、价值观等多个维度现代性不足,无法形成与现代性匹配的行为方式,仍习惯于依据以身份取向和亲疏远近为核心的传统社会关系决定其行为取向,对通过规则和秩序所维持的现代行政体制不理解甚至不屑一顾,而习惯于以人情绑架现代行政。事实上,当前许多行政部门都尝试通过各种先进的行政方式,如推进电子政务等,来实现与行政客体的有效互动,但实际

成效却偏离预期,其重要原因就在于公众对先进行政方式不适应,公民素质仍然无法满足现代社会治理的需求。因此,权威主义人格与现代行政人格之间难免产生冲突。

四、主体人格型塑:现代行政人格与公民人格

现代行政人格和现代公民人格是符合时代发展趋势的人格特质,前者适应于服务型政府的转型趋势,后者适应于现代公民参政议政的发展趋势。尽管以传统行政人格和权威型人格为主体互动的传统行政体制也维持了相应运转,但新的时代已经来临,政府及相应的行政体制转型已成必然,构建现代行政体制是现代社会治理的目标之一,同时也能反过来促进社会治理的实现。当前,行政体制改革的顶层设计、具体规则、机构建设等相应的硬件建设日益完备,关注“人格”建设既能使制度建设切实发挥作用,也是“以人民为中心”发展理念的体现,重塑行政人格及个体人格,实现两种人格互动的匹配是避免行政失灵的迫切需要。

(一) 型塑现代行政人格

后工业化的历史发展趋势表明,现代政府必须超越传统官僚制,不但能够实现工具理性的高效率、低成本,还要实现行政价值理性,其权力结构体系要由封闭走向开放,进行结构优化,将服务精神作为行政伦理内涵,实现法律、权力与道德的统一。政府行政的服务价值取向转型在微观上意味着对政府行政人员现代人格的要求,政府应更加重视培育行政人员的道德情怀和政治理想,而不仅局限于对其行政能力的要求,实现行政人员的行为、心理、意识的有机统一。鉴于个体人格以及行政人格的多重性,可以从以下三方面型塑行政人员的行政人格:首先,培育行政人员的科学行政价值观。要促使行政人员主动改变传统行政价值观中的不良积习,建立与民主及效率相适应的科学的行政价值观,明晰行政动机,改善行政态度,改变行政习惯,保持公平的行政心理。其次,更新行政人员的行政意识。增强行政人员积极参与行政活动的意识,改变其习惯的“螺丝钉”意识,培育其对行政体系及行政活动的情怀感、使命感,改变其对于行政行为的漠然态度。再次,提高行政人员的职业认识。传统的血缘宗法型体制文化氛围下所形成的社会体制及用人理念势必造成部分精于关系权术而缺乏职业意识与技能的行政人员,经济体制的转轨和政府职能的转变都需要具有

专业素质、能够切实提高政府效率的行政人员,行政管理的专业化与技术化不断对行政人员提出了更为严格的职业化要求^[13]。

(二) 培育现代公民人格

公民人格内隐于公民身上反映公民内在特质并影响公民行为:“一个国家,只有当它的人民是现代人格,它的国民从心理和行为上都转变为现代的人格,它的现代政治、经济和文化管理机构中的工作人员都获得了某一种与现代化发展相适应的现代性,这样的国家才可真正称之为现代化的国家。”^[14]从权威主义个体人格向现代公民人格转变进而实现个体现代化,合乎现代化进程的逻辑,与社会现代化、政治现代化等等同等重要,是个体向更“高级”进阶的必然。首先,公民个体应当从依附型人格转向独立自主型人格。人格受到经济方式的塑造,臣民型的依附人格是传统经济方式的产物,产生之后又发挥其维护此种生产方式的作用,使得身处当时时空背景下的社会成员认为这种经济方式及相应的人格属性都是理所当然的。但随着市场经济的逐渐发展,资本日益取得独立地位,自然经济条件下的人格慢慢抽象化后,独立自主将成为相应的人格要求。其次,公民个体应当从封闭型人格转向开放型人格。在封闭性人格模式下,人与人之间的互动更多倾向于依赖熟人关系、人情等暧昧的非科学性的标准,但在开放型人格模式下人与人之间的互动则应当取决于规则与制度,同时对规则与制度的伦理性进行反思。再次,公民个体应当实现由臣民意识向公民意识的转变。意识反映着人格的本质特征,是人格的外在显现,社会成员从臣民人格转向公民人格,事实上就是一个公民意识不断凸显而臣民意识逐渐淡化的双向过程。因此,促进个体权利意识、责任意识、平等

意识、民主意识的形成是培育现代公民人格的应有之义。

参考文献:

- [1] 张康之,杨艳.论行政人格的历史类型[J].江海学刊,2004(6):87-93+223.
- [2] 张成福.大变革:中国行政改革的目标与行为选择[M].北京:改革出版社,1993:146-147.
- [3] 张兴国,张兴祥.“李约瑟难题”与王亚南的中国官僚政治研究[J].广东社会科学,2003(2):119-124.
- [4] 周雪光.权威体制与有效治理:当代中国国家治理的制度逻辑[J].开放时代,2011(10):67-85.
- [5] 马克斯·韦伯.经济与社会[M].林荣远,译.北京:商务印书馆,1997:243-246.
- [6] 拉塞尔·M·林登.无缝隙政府:公共部门再造指南[M].北京:中国人民大学出版社,2014.
- [7] 汪大海.顾客社会与无缝隙政府[J].中国行政管理,2002(3):36-38.
- [8] 余潇枫,盛晓蓉.论公民人格[J].浙江大学学报(人文社会科学版),1998(2):24-31.
- [9] 刘波.公民人格的生成——中国公民人格形塑研究[D].上海:复旦大学,2008.
- [10] 朱晓阳.“彻底解释”农民的地权观[J].法律和社会科学,2011(8):27-48.
- [11] 周雪光.国家治理逻辑与中国官僚体制:一个韦伯理论视角[J].文化纵横,2013(3):14.
- [12] 阎步克.士大夫政治演生史稿[M].北京:北京大学出版社,1996.
- [13] 庄海涛.官僚制、新公共管理与中国行政模式选择[D].济南:山东大学,2005.
- [14] 英克尔斯,曹中德.人的现代化素质探索[M].天津:天津社会科学院出版社,1995:126-129.

[责任编辑 文川]